

# 讀經小組示範—馬太福音 十三章第十節至十八節

## 肆 王的被棄 十二 1~二十七 66

### 二 國度奧祕的揭示 十三 1~52

#### 1 國度初步的工作 1~23

問：君王救主盡祂地上的職事，用比喻來教導門徒關於國度的奧祕，在教導過撒種的比喻之後，門徒有何反應？

太十三 10『門徒進前來，對祂說，你對眾人講話，為甚麼用比喻？』

問：對於門徒的反應，君王救主如何回應？並有怎樣的說明？

太十三 11~12『祂回答說，因為諸天之國的奧祕，只給你們知道，不給他們知道。因為凡有的，還要給他，他就充盈有餘；凡沒有的，連他所有的，也要從他奪去。』

太十三 11 註 1【〔奧祕，〕原文，複數。屬天國度的王用比喻啓示國度的事（34 節），為要使國度的事，對那些反對並棄絕祂的猶太人成為奧祕，叫他們明白不來。從王來撒種，到祂回來收割莊稼，每一件關於國度的事，對天然的心思都是奧祕。惟有服從之人的心中，蒙了光照的心思，纔能明白這些奧祕。】

太十三 12 註 1【〔凡有的，〕這是接受並跟從屬天君王的人。關於國度的啓示，要充盈有餘的賜給他們。】

註 2【〔凡沒有的，〕這是反對並棄絕主的猶太人。屬天的王所說、所行的，要從他們奪去。這是猶太人今天真實的光景。他們對於諸天之國的事毫無認識，諸天的國對他們完全是未知的奧祕。】

問：君王救主對於引用比喻的教導，還有怎樣的闡明？

太十三 13『所以我用比喻對他們講，因為他們看卻看不見，聽也聽不見，也不領悟。』

問：君王救主對於引用比喻的闡明，如何印證舊約何人的豫言？內容為何？

太十三 14『在他們身上，應驗了以賽亞的申言，說，“你們聽是要聽見，卻絕不領悟；看是要看見，卻絕看不透。』

問：君王救主所引證舊約申言者的豫言，救主有何明確的說明？

太十三 15『因為這百姓心蒙脂油，耳聽不靈，眼睛閉着；恐怕他們眼睛看見，耳朵聽見，心裏領悟，回轉過來，我就醫治他們。』

問：君王救主不僅明確說明了，舊約申言者對當時百姓的豫言，隨即對於門徒又有怎樣鄭重的宣示？

太十三 16『但你們的眼睛是有福的，因為看見了；你們的耳朵也是有福的，因為聽見了。』

問：君王救主對門徒鄭重的宣示之後，又告知救主祂所教導的，有何明顯的對比？

太十三 17『我實在告訴你們，曾經有許多申言者和義人，渴想要看你們所看的，卻沒有看見；要聽你們所聽的，卻沒有聽見。』

太十三 17 註 1【〔看的…聽的…〕看見並聽見屬天國度的奧祕，是何等有福！】

問：最後，君王救主對祂所教導的，有何鄭重的囑咐？

太十三 18『所以你們要聽這撒種者的比喻。』

### 【職事信息摘錄】

『在關於國度奧祕的七個比喻中，主在第一個比喻的開頭，沒有說「諸天的國好比…，」如祂在另外六個比喻中所說的(太十三 24，31，33，44~45，47)，因為諸天的國開始於第二個比喻。在第一個比喻裏，主出去只是為國度撒了種，那時種子還沒有長成莊稼，形成國度。正如主在那時傳道所說的，國度還沒有來到，不過是已經近了(太四 17)。

當主耶穌來時，祂來為着國度的建立作初步的工作。在祂整個為人生活中，從祂出生到祂復活，諸天的國仍沒有來到。祂一生所作的，乃是為着諸天之國的建立而豫備。在這比喻裏，我們看見基督建立諸天的國不是藉着爭戰或施教，乃是藉着把祂自己當作生命的種子撒在相信的人裏面，好叫諸天的國可以長大。諸天之國的建立完全是在生命裏長大的事。建立國度就是長出國度。國度的建立不是藉着外面的工作，乃是藉着裏面的長大。

我們需要一再強調這件事。因為許多基督教工人沒有看見這事，他們仍然以為召會是藉着工作與勞苦建造的。但召會的產生只能藉着把基督當作種子撒在人性裏。這種子要在人裏面生長，並且產生召會。生命的種子—在話裏的基督自己—撒在人性裏，就會長出召會。

召會不是藉着工作產生的；召會完全是藉着在生命裏長大而產生的。因此，諸天之國的產生不是藉着教訓或工作，乃是藉着把基督當作生命的活話撒在人性裏。這種子要生長，其中的生命要產生國度。國度完全是已經長大的生命的事。國度的源頭是基督這生命的種子。願我們對國度是生命的事都有深刻的印象。』

### 【進階追求：馬太福音生命讀經第三十六篇】